

Тематический выпуск №23
Исеть
ЭХО Неделю
письма • события • комментарии

ИСТОРИЯ ГАЗЕТНОЙ СТРОКИ

ВЛКСМ

29 октября исполняется 95 лет со дня рождения ленинского комсомола

История ВЛКСМ неразрывно связана с историей социалистического государства. За заслуги перед Отечеством комсомол был награжден тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, боевого Красного Знамени и трудового Красного Знамени.

Период становления комсомола хорошо описан в книге Николая Островского «Как закалялась сталь». Её герой Павка Корчагин стал кумиром молодых строителей коммунизма.

Только в Шадринске в годы гражданской войны, начиная с 1919 года, в Красную Армию было мобилизовано более 6 тысяч человек, половина из них – молодежь. Коммунисты и комсомольцы составляли ударный отряд частей особого назначения по уничтожению белогвардейских подразделений армии Колчака, примкнувшего к ним казачества, белочехов, восставших против Советской власти крестьян Шадринского уезда.

Сегодня история этой кровопролитной войны переписывается, о лидерах белого движения выходят книги и кинофильмы, реабилитируются представители эсеровской и других партий, казачества и раскулаченного крестьянства. Как говорится, настало время собирать камни. А тот, кто замутил мозги всей стране идеей о возможности построения коммунизма в отдельно взятом государстве, до сих пор лежит в мавзолее. Выходит, что еще не закончилось его время.

После гражданской войны, в феврале 1920 года, Екатеринбургский губком комсомола объявил мобилизацию молодежи на трудовой фронт, на восстановление разрушенного народного хозяйства. В это время Шадринский уездный комитет провел второй съезд РКСМ и сразу же направил на стройки большой отряд комсомольцев.

Летом 1920 года уездный комсомол объявил «Неделю крестьянства». Сотни юношей и девушек отправились в деревни для оказания помощи семьям вдов красноармейцев в уборке урожая, ремонте жилья. В ходе развернувшегося движения «синобульников» комсомольцы проводили агитационную работу среди населения за поддержку Советской власти, боролись с неграмотностью, активно участвовали в раскулачивании крестьянства под флагом борьбы с голодом.

В августе 1920 года состоялся третий уездный съезд РКСМ, который подвел предварительные итоги проделанной работы. К этому времени в Шадринском уезде было уже 57 ячеек, в ко-



торые объединились 1050 комсомольцев. Секретарем укома делегаты съезда избрали Ивана Шарнаса. На третий Всероссийский съезд комсомола, который состоялся в Москве 2 октября 1920 года, решено было направить своего делегата, заведующего Шадринским политпросветотделом укома Николая Гурьева. Он и стал свидетелем знаменитой речи «Задачи союза молодежи», с которой вождь пролетариата выступил перед делегатами. После съезда был взят курс на строительство в стране Советов коммунизма. А главной задачей комсомола с подачи вождя стал лозунг «Учиться, учиться и учиться!». На четвертом уездном съезде РКСМ в ноябре 1920 года Николай Гурьев, который слушал речь Ленина, был избран секретарем Шадринского укома комсомола, а работавшего до него Ивана Шарнаса направили на укрепление ВЧК.

В 1929 году, в период массовой коллективизации, шадринская комсомолька направила в деревни 10 ремонтных бригад, которые взяли обязательство кооперировать крестьян, организовать два колхоза и пять машинных товариществ. Всего в этот период по инициативе комсомольцев в округе было организовано 30 колхозов. Какие при этой спешке были допущены перегибы и сколько крестьян отправлено на лесоповал, история умалчивает.

Согласно статистике, в период развернувшейся в стране индустриализации из нашего города на стройки пятилетки только в 1929 году добровольно уехало 195 комсомольцев. В 1931 году на строительство Челябинского тракторного завода было отправлено 229, Сухоложского цементного комбината – 50 молодых людей.

В октябре 1936 года токари завода «2-й пятилетки», комсомольцы Петр Протасов и Леонид Юношев, встав на стахановскую вахту, призвали молодежь города к досрочному выполнению планов пятилетки.

Окончание на 12 стр.

В июле 1941 года в Шадринский военкомат поступило 2302 заявления о добровольном вступлении в ряды Красной Армии от комсомольцев. К 1945 году на предприятиях города работало 219 молодежных бригад под девизом «Все для фронта! Все для Победы!».

ОВЕЯНЫ СЛАВОЙ

И у станков проходил фронт

На автоагрегатный я пришла в 1942 году после окончания семилетки. Поступила в радиаторно-прессовый цех наладчицей. Да недолго проработала – не хватало рабочих рук на основном производстве. Я и попросилась, чтобы перевели туда. Стала сборщицей сот радиаторов.

Норму перевыполняла, числилась в передовых. Тут и в комсомол вступила. Было это в середине 1943 года. Подходил как-то ко мне секретарь заводского комитета ВЛКСМ Иван Грышин:

– Девушка, вы комсомолка?

– Нет.

– А почему?

Пришла в комитет к нему, беседовали, а вскоре и я получила заветную серую книжечку с силуэтом Ильича на обложке. Стало у нас в цехе 5 комсомольцев.

В том же 1943 году и секретарем бюро ВЛКСМ цеха стала. С чего начинать? Посовещались и решили с создания комсомольско-молодежных бригад, с фронтовой работы. Бригадирами стали у пальчиков Дуся Охулкова, на сборке филь-



тра – Николай Юрин, а на сборке сот – я.

Вспоминаю те годы и сама удивляюсь: все нам было под силу. Работали по 12 часов, а если пересмены – и все 18. А потом – воскресники по выгрузке дров, угля и т.д. И характерно – все, кто мог, в них участвовали обязательно.

Фронту, бойцам хотелось помочь не только заводской продукцией. Стирали мы солдатские телогрейки, бывали в госпитолях у раненых. Помню, был у нас такой кружок, что ли, «Красная пряжа». Собирались в красном уголке и вязали варежки, носки для подарков на фронт.

Никогда не забыть радость, какую всем нам, тогдашним комсомольцам, принесло письмо от солдат, получивших нашу посылку. Читали его да перечитывали каждая. Бойцы писали, что гордятся нами, девчатами, взявшими на свои плечи нелегкий мужской труд, ковавшими победу в тылу.

Что ж, для фронта, для победы над врагом мы ничего не жалели. Свидетельство тому – Почетные грамоты Централь-

ного и областного комитетов ВЛКСМ, обкома КПСС и облисполкома, горкома партии и горисполкома. Ими труд нашей бригады был отмечен неоднократно.

Главное – дружба в бригаде. Помню такой случай. Одна из девчат, сгруппив, продала свои хлебные карточки, а до конца месяца было еще далеко. Пойдем в столовую, а она в стороне.

– Ты чего не идешь?

– А я уже поела.

Потом ослабела она, и работа порой не под силу стала. Немало пришлось нам ходить к директору, в партком, но дополнительных талонов на питание для подруги все-таки добились.

С радостью и уважением вспоминаю я всегда моих бывших товарищей по бригаде – наладчика Николая Свирина, теперь мастера, работниц Лиду Свиринову, Наташу Гаретову, Шуру Задорину, Татьяну Минченко, Клавву Кочерыгину.

В. ПУГИНА (КАЗАКОВА),
жиклерщица карбюраторного цеха ШААЗ.

«Шадринский рабочий»,
май 1968 г.

В ПЕРВЫЕ ДНИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Комсомольцы – добровольцы

Сегодня мы публикуем ряд документов первой недели войны, взятых из шадринских газет: «Путь к коммуне» и «Шадринский рабочий».

«Я, воспитанница Ленинского комсомола, – писала Ольга Виноградова, – не могу оставаться в стороне, когда враг занес свою кровавую лапу над моей счастливой страной. Прошу зачислить в военно-санитарный отряд. Не пожалей крови и самой жизни за Родину!»

«В 10 часов вечера 22 июня в Доме пионеров состоялось собрание комсомольского актива города. После доклада о нападении германских фашистов на границы СССР участники собрания начали записываться добровольцами в Красную Армию. Первыми записались товарищи Дымшаков, Терехин, Юношева, Стадхуна, Спицын и другие. Всего тут же было написано 144 заявления о желании добровольно пойти на фронт!»

«Комсомольцы промартели «Кооператор» на своем собрании постановили считать себя

мобилизованными. Некоторые из них подали заявления в районный военкомат с просьбой направить в действующую армию.

«Десять комсомольцев школы торгово-кооперативных кадров, в том числе Уржумов, Ветохин, Дружинин, Весенко, Гребенчиков просят направить их в действующую армию.

– Мы будем без пощады громить врага, – пишут они в своих заявлениях».

«Заслушав по радио сообщение о вероломном нападении германских фашистов на нашу страну, комсомольцы и члены Осоавиахима финансово-экономического техникума сформировали военно-санитарный отряд в составе 27 человек и объявили себя в мобилизационной готовности, о чем сообщили городскому комитету комсомола».

«С глубоким возмущением

узнали учащиеся школы медицинских сестер о предательском нападении германских фашистов. На митинге все 120 человек единодушно заявили, что вместе со всем советским народом готовы грудью отстаивать неприкосновенность нашей Родины.

Тут же на митинге 35 человек, окончивших школу, подали заявления о зачислении добровольцами в действующую армию».

«Десятки и сотни писем от юношей и девушек поступают ежедневно в военный комиссариат, в городской комитет комсомола... Вот письмо группы девушек-комсомолок. Клава Шестеркова, Тася Машукова и Нюра Фоминых в своем заявлении, поданном в горком ВЛКСМ, пишут: «Просим принять нас в боевую дружину и отправить на фронт». Трое комсомольцев: Александр Истомина, Петр Вшивков и Валентин Мичурин пишут: «Просим принять нас добровольцами в Красную Армию. Заверяем, что в бою не опозорим звание комсомольцев...».

Таких смелых и храбрых юношей и девушек, истинных сыновей и дочерей нашей Родины, не устает военные бури. И страна, имеющая такое поколение, никогда не будет побеждена!».

«Шадринский рабочий»,
октябрь 1968 г.

